

北京大学霸自创“理工哏” 以相声玩科普



别以为理工科学霸总是泡在实验室里两耳不闻窗外事,他们一旦和文科生“抢起饭碗”,估计不少人只有感叹的份儿。近日,两个北大理工科学霸说的一段原创相声《食物相克》就在网上获得了极高的转发量,朋友圈里那些“食物相克”的谣言,被学霸融进了相声的说学逗唱里好好调侃了一番,过足了科普瘾。

“理工哏”相声幽默科普

海鲜和含有维生素C的水果“相克”,榴莲和芥末“相克”,“不能和鸡蛋一起吃的有214种,不能和牛奶一起吃的有156种”……是不是觉得莫名其妙?这些危言耸听的论调,一定在你的微信朋友圈里出现过。这段名为《食物相克》的相声,吐槽的正是朋友圈里的这些“受骗率”最高的伪科学。两位戴着黑框眼镜的“相声演员”,站在一块写满理工科符号的白板前一本正经地说着“食物相克”的段子,怎么看都有些滑稽。

“榴莲和芥末的确不能一起吃,因为亲测榴莲蘸芥末会恶心。”“海鲜和含有维生素C的水果一起吃怎么才会中毒?至少吃个一百五十来斤。”相比满是数据的严肃结论,这种哈哈一笑的科普,显然更容易让更多观众接受。

既然名为“理工哏”相声,怎能少了学院派的突出标志“划重点”呢。《食物相克》相声的片尾字幕就给观众认真梳理了相声里涉及到的科普知识要点,如头孢和酒精相克真的不是谣言,同时服用头孢类药物和酒精,会产生双硫仑样反应,导致腹痛、胃痛、恶心等症状。而且“相克”的时间还不短,一般建议相隔7天以上才行。那些让人心惊肉跳的“相克反应”的原理,其实两句话就能说得清楚:通常来说,食物之间相互反应产生的有害物质剂量很小,并不会中毒,但有些食物长期一起吃确实不利于健康。

两位北大学霸自编自演

《食物相克》里的两位相声演员,是不折不扣的北大学霸。逗哏张宇识是北大理学博士,现就职于中科院搞科研,捧哏的陕思宇则是北大物理学院的大三学生。视频经过微信公众号“玩笑实验室”推送后,观看量已经迅速破万。不少网友在得知了张宇识的学霸身份后顿时陷入震惊状态:“不会写剧本的北大学霸不是好相声演员,学霸的世界我们不懂。”

和一般相声的说学逗唱相比,“理工哏”相声的科普意味显然更浓一些。在推送的微信里,张宇识给“理工哏”写了注释:理工哏:又名“自然科学哏”,是以自然科学为基本内容、具有理工科思维和气质的相声段子,含有知识性。理工哏的创作通常需要具有自然科学的专业基础,并通过带有一定专业性的通俗语言进行表达。

日前,记者联系上了张宇识。他告诉记者,《食物相克》其实只是自己创作的“理工哏”相声中的一则,其余四段相声也都全部录制完成,接下来会继续在自己的微信公众号“玩笑实验室”推出。之所以选择“理工哏”,也是带着自己的专业思考:相比较以往相声的“文哏”,理工科出身的自己完全可以把学科特点结合起来,变成有特点的相声。

说相声搞科研“两不误”

作为北大学霸,张宇识在校期间的“折腾”经历足以给“不务正业”代言:求学时,他在国际顶级会议中发



表论文、在学术竞赛中获奖。作为相声爱好者,他不仅说相声,还写剧本,甚至还在芒果TV的网络剧里担任编剧、演员。

即便是到中科院工作后,张宇识也没有放弃相声表演。利用周末和过年假期,他和几个伙伴一起完成了“理工哏”系列相声的创作。张宇识本人不仅出镜表演,还进行了剧本创作并参与了后期剪辑。“由于时间有限,所以剪辑得并不算特别精致。我觉得笑点也没那么密集。还有很大的提升空间。”

在北大,张宇识小有名气,是朋友们口中的“北大第一段子手”,有人评价他的相声“比春晚好很多倍”,《食物相克》播出以后,还有人说他是“最会讲段子的科学家”。

(来源:《扬子晚报》)

@微语录

@琢磨先生:年纪轻轻的人,就别刻意动辄看透人生般的老成持重,每个年龄做每个年龄的事情。年轻人就去拼,敢爱敢为敢创新。不必追求老气横秋四平八稳的思维,保持童真,懂得自嘲,就算写文章也不必奔着大智慧,一草一木一心情,皆是学问。老年人时间会过得很快,到时再奔向苍凉和大漠孤烟也不迟。

@周国平:父母的职责是做好监护人,给孩子身心成长一个好的环境,做到了这一点即可安心。至于孩子将来终于走了一条怎样的路,那不是你们能支配的,荣耀不是你们的功劳,黯淡不是你们的过错。

@张小娴:有时候,你不是对离开的那个人一片痴心,而是对自己情深一往,受不了伤害。可是,为了忘记一个人,我们又做过多少伤害自己的事?夜夜买醉,长夜哭泣,孤伶伶地出走,甚至跟一个不爱的人在一起,可惜这样的遗忘却常常是徒劳的。(来源:新浪微博)

@微趣图

愁坏宝宝了



一教师去监考小学奥数,其他小朋友陆陆续续走了,只剩下一个小孩,结果拍到这一幕。(来源:新浪微博)

@微笑话

▲星期天,女儿坐在地板上看平板电脑,乐得前仰后合的。忽然,只见她伸手一摁锁屏键,呼地一下站起来,快步跑到窗前的小课桌边坐下,拿起铅笔,开始认真做作业。我一看情况紧急,没时间退出游戏了,啪的一声将电脑合上,捡起身边的拖把开始拖地,装出干得热火朝天的样子。这时候门一开,果然,老婆回来了。

▲有一次我问妈妈:“如果时间倒流,你还会选择嫁给爸爸吗?”妈妈沉思一会儿说:“还会的!”我一下鼻子就酸了,虽然妈妈经常抱怨爸爸的小毛病,但她还是深爱着爸爸啊。然后我对她说:“你怎么不问问,如果时间倒流,我还会生你吗?”(来源:新浪微博)

用英文发送餐短信 梦想成为同声传译

厉害了外卖小哥



毛召木用英语发短信通知顾客领取外卖。



毛召木的英语书和笔记。

“不懂英语,你可能连外卖都领不了。”3月14日,有网友在微博爆料称,四川外国语大学一外卖送餐小哥用英文发信息告知他领取外卖。这条微博引来不少热议,有网友感叹:在

川外不懂英语简直活不下去!经记者打探得知,原来这名18岁的外卖小哥叫毛召木,目前他正准备下半年通过自考考入四川外国语大学,他的梦想是成为一名同声传译。

“Hello, your phone was power off....”14日,一段全英文的短信截图在网上走红,短信是四川外国语大学一名学生与送餐小哥交流的内容。因为没打通电话,送餐小哥便通过短信告知,让人感到新奇的是,小哥的短信全文都是用英语写的。难不成川外的外卖小哥已经普及英语?图片在网上引起不少网友关注。“厉害了!川外的外卖小哥。”不少网友纷纷点赞。

外卖小哥为何要用英语与大学生交流,这究竟是一个怎样的人?记者经过多番打探,终于与这名外卖小哥取得联系。一件黑色的外套,稍显青涩的脸庞,说起话来有些羞涩,记者见到他时,他正斜挎着送餐包在楼栋之间穿梭。每天上午11点至中午1点半的午餐时间,是他最忙碌的时

候。对于记者的采访,毛召木有些意外:“原本只是想练习一下英语,想到川外的学生肯定都会英语.....”

毛召木高中没读完便辍学了,在理发店当过洗头工,到贵阳学过装修。去年9月,毛召木回到重庆,白天在观音桥兼职送外卖,晚上到酒吧打工。“虽然工资不高,但在酒吧可以和外国人对话。”只要有空闲时间,毛召木总会在网上进各种英语交流群,还因此结识了一名美国网友。

“他教我学英语,我教他学中文。”毛召木打开手机QQ,翻出与美国网友“Faith”的聊天记录,毛召木经常用英语写小文章,让“Faith”指导其语法。

如今,毛召木开始着手准备下半年的成人自考,每天下午拿着英语书籍复习,他希望能够考入国际英语交流相关专业。“这本《大学英语听力》是在学校捡的。”毛召木将书捧起,上面满是他的笔记。他希望读完大学后,能够到北京读研究生,最终成为一名同声传译。(来源:《重庆晨报》)